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A feladatgyiijteményben hasznalt matematikai jelolések

Jeldlés Magyarazat

IN a természetes szamok halmaza

Z az egész szamok halmaza

7% 7.~ a pozitiv egész szamok halmaza; a negativ egész szamok halmaza

Q; Q" a racionalis szamok halmaza; az irracionalis szamok halmaza

Q* Q- a pozitiv raciondlis szamok halmaza; a negativ racionalis szimok halmaza
R a val6s szamok halmaza

R*; R™ a pozitiv valés szamok halmaza; a negativ valés szamok halmaza
acA;be A a eleme az A halmaznak; b nem eleme az A halmaznak

AcCB A halmaz részhalmaza B halmaznak

CcD C halmaz valddi részhalmaza D halmaznak

EcF E halmaz nem részhalmaza F halmaznak

AUB; CnD; E\F A és B halmaz unidja; C és D halmaz metszete; E és F halmaz kiilonbsége
g, {} iires halmaz

A az A halmaz komplementere

|Al az A halmaz elemszdma

A=B, C& D ha A, akkor B; C akkor és csak akkor, ha D

[a; b]

a, b zart intervallum

[a: B[

a, b balrdl zart, jobbrdl nyitott intervallum

la; b]

a, b balrdl nyitott, jobbrdl zart intervallum

la; b[

a, b nyitott intervallum

n! n faktoridlis: n!=n-(n-1)-(n-2)-...-2-1
fix—> az f fiiggvény hozzarendelési szabalya
f(xp) az f fiiggvény helyettesitési értéke az x, helyen
| x| az x szdm abszolut értéke

[x] az x szam egészrésze

{x} az x szam tortrésze

Jx az x szdm négyzetgyoke

oy az x szam n-edik gyoke

alb az a szam osztdja a b szamnak

(a, b) az a és b szam legnagyobb kozos osztdja

[a, b] az a és b szam legkisebb kozos tobbszorose
AB az A pontbdl B pontba mutaté vektor

@, 0 a vektor, nullvektor
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Mértani sorozatok szoveges feladatokban Megoidis »203.0. 0 6 2

mértani sorozat modelljének felismerése, alkalmazdsa

Tatabdnya lakossdga 2000-ben 78 000 f6 volt. A kovetkezd 10 évben évr6l évre 3%-kal nétt
a lakosok szdma. Hanyan éltek Tatabdnydn 2010-ben?

Tamads az egyik nagy kozmetikai cég tandcsaddja. 16 héttel ezelbtt elhatarozta, hogy hétrél hétre
az el6z6 heti forgalmanak 8%-4val emelni fogja az eladdsok értékét. Terveit sikerdilt tartani, igy
ezen a héten 68520 Ft-nyi forgalma volt. Hany forint értékd kozmetikumot adott el 16 héttel
ezelott?

Az érettségihez kozeledve Vivien egyre tobb id6t toltott tanuldssal. Minden hétre ugyanannyi szdza-
Iékkal novelte a tanulési id6t, és ezt a novekedést 3 honapig (12 hétig) folytatta. Az elsé héten
Osszesen 60 percet tanult, a 12. héten pedig 189 percet. Hany szdzalékos novekedést tervezett
hetente Vivien?

Peti testépitd edzésbe kezdett, és hogy nehogy
feladja, elkezdett egy vlogot (videdblogot),
amelyben minden héten beszamol az edzésérdl
az interneten.

Az els§ video6jat 262-en nézték meg, a maso-

dikat 288-an, a harmadikat 317-en, a negyediket

mar 348-an.

a) Igaz-e, hogy az eddigi néz8k szdma meg-
kozelit6leg mértani sorozatot alkot?

b) Ha késGbb is ugyanebben az iitemben néne
a nézettsége, akkor hanyadik héten érhetné el
a 10 ezer kovet6t?

Az érettségiz6k szdma évrdl évre az el6z6 évi létszdmnak megkozelitSleg 1,2%-4aval csok-
ken. 2005-ben 416 ezren érettségiztek. Hany érettségizd lehet 2020-ban, ha ez a tendencia nem
véltozik?

Egy cég autot vasarol, amely évenként 12%-ot veszit az értékébdl. Mennyi volt egy most 8 éves
autd dra djonnan, ha most 1500000 forintot ér az emlitett szamitas szerint?

A magyar egy fore jutd GDP 15700 dollér, az osztrdk 49 000
dollar koriil van. Magyarorszag 4%-os GDP-novekedést tlizott ki

célul, Ausztria novekedése az elmilt években 2,8% volt. GDP

Egy djsdgird kiszdmolta, hogy ha a magyar novekedés teljesiil, e

az osztrak pedig valtozatlan marad, az azt jelenti, hogy a magyar ,11
GDP a kovetkezd évre 628 dollarral, az osztrak 1372 dollarral nd. = X
gy azonban a kiilonbség nem csokken, hanem nd, vagyis Z| E|NE
Magyarorszag sosem érheti utol Ausztridt. Igazolja vagy céfolja ERERZRE

ezt az allitast!

Egy gépsor értéke j kordban 17 millié forint. Evenként 8%-os értékcsokkenéssel szdmolva
hany év malva kertil a gépsor értéke 8 milli6 forint ald?



Kamatos kamat Megoldis - 204 0. 0 6 3

mértani sorozatbol valo kovetkeztetés

Vanessza lekoti a bankban a megsporolt 100 000 forintjat évi 4,5%-o0s kamatra. Mennyi pénzt vehet
fel 4 év mulva, ha kozben nem valtoztatott a lekotésen?

Mennyi pénzt tettiink be az egyik bank Osztdlykassza nevi szamldjara 4 évvel ezel6tt, ha a leko-
tott pénziink évente 6,5%-ot kamatozott mindvégig és most 192970 forint van az osztdly
szdml4jan?

Mark bankba tesz 250 000 forintot, évenként azonos kamatozasra. Két év mdlva a betéte kama-
tokkal novelt értéke 294 849 Ft lett. Hiny %-os volt az éves kamatldb?

A sziil6k els6 gyermekiik sziiletésekor betettek a bankba 10000 Ft-ot, amit hatdrozatlan iddre,
de minimum 18 évre lekotottek évi 8%-o0s kamatra. A hosszi évek sordn azonban teljesen elfe-
lejtkeztek rola, igy most, amikor esziikbe jutott, meglepddve tapasztaltdk, hogy a betétiik értéke
186 253 Ft-ra n6tt. Hany éves most az els§ gyermekiik, akinek a pénzt szantak?

Egy ikerpar televizids vetélked6n nyert 3 milli6 forintot. Ezt az 0sszeget azutdn hdrom részre
osztottak:

— 1 milli6 forintot lekotottek 5 évre, végig évi 10%-os kamatra (ekkor 5 évig nem lehet kivenni
kamatvesztés nélkiil pénzt a szamlardl);

— 1 milli6 forintot lekotottek 1 évre, évi 5%-os kamatra (ekkor 1 évig nem lehet kivenni kamat-
vesztés nélkiil pénzt a szamlarol);

— 1 milli6 forintot olyan szdmlara tettek be, amelyrdl barmikor ki lehet venni pénzt, de ennek
az Osszegnek az évi kamatldba csak 1,5%.

Id6kozben tgy alakult, hogy 5 évig nem volt sziikségiik a pénzre, igy mindhdrom betétet bent
hagytdk a bankban. A kamatldbak az 5 év alatt nem valtoztak. Mindhdrom betétnél minden év
végén tékésitették a kamatot, azaz ettSl kezdve a kapott kamat is kamatozott.

a) Mennyi pénziik lett kamatokkal egyiitt az 5. év végére?
b) Ugyanez az dsszeg hdny %-os atlagos éves kamattal lett volna elérhet§?

Adém sziilei anyagilag is megtervezték gyermekiik tovabbtanulasat. Ezért fiuk 5. sziiletésnapjan
szamlat nyitottak, amin 400 ezer forintot helyeztek el évi 6%-os kamatra. Pontosan 4 év mulva
megvaltozott a kamatlab, évi 4%-ra csokkent. A fid 14. sziiletésnapjan hozzétettek a szamlan eddig
0sszegylt pénzhez djabb 300 ezer forintot, ekkor a kamatldb évi 5% lett. Mennyi pénz gyilt 6ssze
a szamldn Addm 18. sziiletésnapjara?

Egy bank két akcidt hirdetett a lakossdgi megtakaritdsi szamlan lekotott betétekre 5 éves lekotés
esetén:

A) Az éves kamatldb 5%, ami az 5 év alatt végig valtozatlan marad.
B) Az éves kamatlab az els§ évben 9%, majd minden évben 2%-kal csokken.

a) Melyik konstrukcio esetén lenne tobb pénziink az 5 év letelte utdn a megtakaritasi szamlan?

b) Ha a kedvezébb konstrukciét vdlasztjuk, hdny %-kal lenne tobb pénziink 5 év milva a meg-
takaritdsi szdmlan?



Egy csaldd az 5 milli6 forint spérolt pénzét bankba szeretné tenni, ezért koriilnéztek a bankok
ajanlatai kozott. Végiil tigy dontottek, hogy az aldbbi hdrom ajanlat koziil fognak vélasztani:

1. A bank évente 5% kamatos kamatot fizet, amit a lek6tés minden évforduléjdn jévairnak
a szamldn, a szamlardl barmely lek6tési évforduldn fel lehet venni pénzt.

2. A bank megkétszerezi az 6sszeget, ha 15 évig lekotik a pénzt a szdmlan. Ha elébb szeretnék
felvenni a pénziiket, akkor csak évi 3% kamatos kamatot fizet (minden lekotési évfordulon
torténd jovairassal) a bank.

3. A bank 5 éves kamatperiédussal szdmol: az elsG 5 évben az éves kamatlab 4,5%, a kovetkezd
5 évben 5,5%, az utols6 5 évben 6%. A kamatot minden évben a lekotési évforduld végén
jovairjak a szdmlan, és ettll kezdve a kamat is kamatozik.

a) Melyik konstrukcidt vélasszak, ha 10 évre szeretnék lekotni a pénziiket?

b) Melyik konstrukcidval lenne a legtobb pénziik a szdmldn, ha 15 év mulva szeretnének lakdst
vdasdrolni?

Gydijtéjaradék, torlesztdjaradek Megolods = 205.0. 0 6 4

kamatldab (p%): éves, havi, napi, kamattényezd (q), kamatos kamat, futamidd (n), torlesztorész-

q"—1

let (a), annuitds, gyijtdjdradék: S, =a-q- K torlesztéjaradék: V,-q"=a - ]
q- q-

q"-1

Egy bank azt hirdeti magarol, hogy a hitel éves kamatldba 12% napi kamatozasi kamatos kamattal.
a) Mennyi a napi kamatlab? (Egy évet 365 napnak tekintsiink).
b) Mennyi a havi (30 napra vonatkoz) kamatlab?

Lakésra gy(jtok, ezért minden hénap 5-én 100 000 Ft-ot helyezek el a bankban egy gy(ijtészamlara,
évi 6%-0s kamatra. Mennyi pénzem lesz 10 év miilva a bankban, ha havi kamatozassal szdmol a bank?

Hanna elhatdrozza, hogy a didkmunkdért kapott fizetéséb6l minden hénapban betesz a bankba
20000 Ft-ot, havi kamatldb mindvégig 0,4%. Mennyi id§ alatt tudja 0sszegytjteni a tovabb-
tanulasra tervezett 1 milli6 forintot?

A nagysziil6k unokajuk sziiletésekor és ettdl kezdve minden évben a gyerek sziiletésnapjan betet-
tek 20 000 Ft-ot a bankba unokdjuk szdmadra. Az els6 5 évben az éves kamatldb 6%, a kovetkezd
8 évben 4%, az utolsé 5 évben 3% volt. Mennyi pénzt tudtak adni unokdjuknak a 18. sziiletés-
napjan?

a) Legfeljebb mennyi kolcsont vehetiink fel 10 évre 19%-os fix éves kamatlabbal, ha minden év
végén egyszerre mindig 600000 Ft-ot tudunk visszafizetni?
b) Hanyszorosét fizetjiik vissza a felvett hitelnek, ha a maximaélis 0sszegd hitelt vessziik fel?

Lakasfeldjitasra vesziink fel 3 milli6 forint hitelt, évi 9%-o0s kamatra, a hitel futamideje 5 év.
Mennyi lesz a havi torlesztérészletiink, ha havi kamatozéssal szdmol a bank?

Egy 5 milli6 forintos autdt szeretnénk vasarolni, de csak 2 milli6 forintunk van, a tobbire hitelt sze-
retnénk felvenni. Az autokereskedd ajanlata szerint a havi kamatlab 1,9%, a futamidé 6 év, havi

z 7z

t6késitésd a hitel.
a) Mennyi lesz a havi torlesztérészlet? b) Mennyi az éves kamatlab?
c) Mennyit fizetiink ki 6sszesen az aut6ért?

........................ . 84



(17 4 milli6 forintos kolcsont vettiink fel egy banktol 8 éves futamidGvel. A torlesztést a hitelfelvétel

utdn 1 évvel kell megkezdeni és évente egyszer kell fizetni dllandé torlesztSrészlettel.
a) Mennyi lesz az éves torlesztérészlet, ha a hitelkamat évente 18%?
b) Ha az éves torlesztérészlet 1200000 Ft, akkor hdny év alatt tudjuk visszafizetni a hitelt?

c) Ha évente 600000 Ft-ot tudunk torleszteni, akkor mennyi id§ kellene a teljes visszafize-
tésre?

Osszefoglalo feladatsor vegoioss -208.0. 0 6 5
Fiiggvények, sorozatok

Az f: R — R misodfokd fiiggvény grafikonjdt tigy kapjuk, hogy a g: R — R, g(x) = —x*> mdsod-
foku fiiggvényt a V(2; 9) vektorral eltoljuk.

a) Adja meg az f fiiggvény hozzarendelési utasitasat képlettel!

b) Hatdrozza meg az f fiiggvény sz€lsGértékét (a szEIsGérték jellegét, helyét és értékét is adja meg!)
¢) Allapitsa meg az f fiiggvény zérushelyeit!

d) Abrézolja a fiiggvényt a [-2; 5] intervallumon!

Adott két fiiggvény:
fi[-6:8] > R, f(x)= % +3

e [-6:8] =R, g(x)=11,5x-3I.

a) Abrizolja kozos koordindta-rendszerben a két fiiggvényt!
b) Adjameg az f(x) < g(x) egyenlStlenség megoldésait!
Egy ritka fat akkor iltetnek ki a ,,faiskoldba”, amikor magassdga eléri a 12 cm-t. Innentdl a ma-

gassdga az F(t) =0,12-1,5" képlettel irhato le, ahol ¢ a kiiiltetéstdl eltelt évek szamat jelenti,
F(¢) pedig a fa magassdgat méterben.

a) Mekkora lesz a fa magassaga a kiiiltetést6l szamitott 5 év mulva?

b) Ha a fa magassaga eléri az 1,5 métert, akkor atiiltetik az erd6be. A faiskoldba iiltetés utdni
hanyadik évben torténik ez?

Dorina elhatdrozta, hogy a nydri sziinetben sokat fog olvasni. A sziinet els§ napjan 25 oldalt

olvasott egy regénybdl. Mindennap novelte az el6z6 napi olvasdsi mennyiséget 10 oldallal.
a) Hény oldalt olvasott a 7. napon?

b) Hany nap alatt olvasta el a 913 oldalas regényt?

c) Hény oldalt olvasott az utols6 napon?

Egy csaldd megfigyelte, hogy az elmiilt idSszakban atlagosan minden évben 1,2-szer annyit koltott

benzinre, mint az el6z3 évben.

a) Eszerint ha 2014-ben 144 000 Ft-ot fizettek benzinért, akkor varhatéan mennyi lett 2018-ban
a csalad benzinkoltsége?

b) A megfigyelés alapjan és a 2014-es adatot figyelembe véve mennyi pénzt kolthetett 2008-ban
benzinre a csaldd?
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Két 24 cm keriiletd derékszogi haromszogrdl a kovetkezSket tudjuk:
1. az egyik haromszog oldalai egy szdmtani sorozat egymast kovetd elemei;
2. a masik haromszog oldalai egy mértani sorozat egymast kovetd elemei.

Szédmolja ki a haromszogek oldalait! (3 tizedesjegy pontossdggal adja meg az oldalhosszakat!)

A vadon €16 koaldk kipusztulhatnak Ausztralidban. Felmérések
szerint a koaldk szama évente atlagosan 8,9%-kal csokken. 2009-
ben minddssze 43 000 vadon €16 koalat szamoltak 6ssze.

a) Adjon képletet a koaldk szamara az eltelt id6 fiiggvényében,
jelolje a 2009 6ta eltelt évek szamat r-vel!

b) Szdmolja ki, hogy 2018-ban (ha ez a becslés teljesiilt) hany
koala élt szabadon Ausztrdlidban!

Bankba szeretnénk tenni a megsporolt pénziinket, ezért koriilnéztiink a bankok ajanlatai kozott.
Az egyik bank ajanlata szerint ha 10 évre lekotjiik a pénziinket, akkor a dupldjat kapjuk vissza t6liik.

a) Héany %-os éves kamatldbnak szdmitana ez a fajta lekotés, ha kamatos kamatozdsd szdmldra
tennénk a pénziinket?

Egy mdsik bank évente 4%-o0s kamatos kamatot fizet a betétek utdn.

b) Hény év mulva kétszerezGdne meg ebben a bankban a pénziink, ha a kamatot mindig a lekotési
évforduld végén frjak jova a szamlan?
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Szamjegyek: a—d, a, a + d, 6sszegiik 3a =15 = a =5, ekkor a szamjegyek: 5-d, 5, 5 +d,
de d >0 (n6vekvd szamtani sorozat).

Csokkentés utdn: 5 —d, 4, 5 + d = a mértani sorozat hanyadosa kétféleképpen:
4  5+d
5-d 4
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zaréjeleket, majd rendezziik az egyenletet:
16=(5+d)5-d) = d*’=9 = d=3.

A keresett haromjegyd szdm a 258.

IsmerGsok: a—d, a, a + d, 0sszegiik 3a =6 = a =2, igy az ismerGsok szama: 2 —-d, 2,2 + d.
Meértani: 7—d, 4, 3 + d = a mértani sorozat hdnyadosa kétféleképpen:
4  3+d
7-d 4

Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zdréjeleket, majd rendezziik az egyenletet:

16=(7-d)3+d) = d*-4d-5=0.
Az egyenlet gyokei:

d; =5, ekkor az ismer@sok szdma: —3, 2, 7, ez nem megoldas,
d, =-1, ekkor az ismerdsok szama: 3, 2, 1.

A mértani sorozat: 8, 4, 2.

A megvaltoztatott oldalak szdmtani sorozat elemei: a —d, a, a + d, 0sszegik 3a =24 = a =38.
Ebbdl a haromszog oldalai: 8 —d, 8, 8 + d.

Az eredeti oldalak egy mértani sorozat elemei: 11 —d, 12, 14 + d = a mértani sorozat hdnyadosa
kétféleképpen: 12 14+d

1-d 12
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zdréjeleket, majd rendezziik és megoldjuk az egyenletet:
144=(11-d)14+d) = d,=2,d,=-5.

Ha d =2, a mértani sorozat: 9, 12, 16; ha pedig d = -5, a mértani sorozat: 16, 12,9, ami nem felel
meg a novekvd feltételnek.

Igy a hdromszog oldalai: 9 cm, 12 cm, 16 cm.

Aszamok: a—d,a,a+d = 2a=20= a =10, igy a szdmok: 10-4d, 10, 10 + d.
Az Gj szdmok: 11 —d, 15,23 + d, a mértani sorozat hanyadosa kétféleképpen:
15 23+d
11-d 15 °
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zardjeleket, majd rendezziik és megoldjuk az egyenletet:
225=(23+d)(11-d) = d*+12d-28=0 = d,=2,d,=-14.

Két megoldés van:

15 5
d, =2, kk ==
! RO N= 1,73
d2=—14, ekkor qung
11-(-14) 5



A szdmtani sorozat: a —d, a, a + d = 3a =180 = a = 60, igy az elemek: 60 —d, 60, 60 + d.
A mértani sorozat: 52 —d, 64, 108 + d, ekkor a sorozat hanyadosa kétféleképpen:
64 108+d
52-d 64
Keresztbe szorzunk, felbontjuk a zaréjeleket, majd rendezziik és megoldjuk az egyenletet:
4096 = (108 +d)(52 —d) = d*+56d-1520=0 = d,; =20, d,=-76.

megoldasok

Mértani sorozatok sziveges feladatokban 062

A 11. elem: 78000- 1,030 = 104 825.

(E1) A 17. elemre felirt egyenletbe helyettesitiink:
x-1,081©=68520 = x=20000 Ft.

[I1) A 12. elemre felirt egyenletbe helyettesitiink és megoldjuk az egyenletet:
60-x!"'=189 = x=1,1099.

Tehat Vivien hetente 10,99%-o0s novekedést tervezett.

(I a) Ha mértani sorozatot alkotna a kovetSk szama, akkor az egymads utani napok nézdinek hdnya-
dosa allandé lenne:
288 317 348

—=1,0992=1,1; —=1,1007=1,1; —=1,0978=1,1.
262 288 317

Mivel mindhdrom hdnyados 1,1-re kerekithetd, igy olyan mértani sorozatnak tekinthetd a ko-
vetSk szdma, amelynek elsG eleme 262, hanyadosa 1,1.

b) Az n-edik héten érné el, igy a,, = 10000, ebbdl

10000 =262 - 1,171,
Rendezziik az egyenletet:

11000
g

1,1"_1=M = n=10g1111000= 262 =~39,21.
262 T262 Ig1,1

Igy a 40. héten éé el a kovetdk szdma a 10000-et.

[LE) A 16. elemre felirt egyenletbe helyettesitiink:
416000 -0,98815 = 347 094 érettségizd.

(I x-0,888=1500000 = x=4170901 Ft

(I Magyarorszag GDP-novekedése mértani sorozatot alkot, amelynek elsé eleme 15 700, hanyadosa 1,04,
ugyanez Ausztria esetében olyan mértani sorozat, amelynek elsé eleme 49 000, hanyadosa 1,028.
Igy n év miilva a magyar GDP 15700 - 1,04", az osztradk GDP 49000 - 1,028".

Magyarorszag akkor éri utol Ausztridt GDP-ben, ha van olyan év, vagyis van olyan n, amelyre
az elébbi két érték egyenls: 15700-1,04" = 49000 - 1,028".



Megoldjuk ezt az egyenletet:

1,04" 49000 - 1,04 ”_@
1,028" 15700 1,028 ] 157

Vessziik mindkét oldal logaritmust:

g 490
490 157
=1lo — = = 98,07.
PR T T g
1,028 Ig
1,028

Tehdt ha maradndnak a novekedési adatok, Magyarorszdg kb. 98 év miilva utolérhetné Ausztriat.

(L]} Az dltaldnos tagra felirt egyenletbe helyettesitiink és megoldjuk:

17-092*=8 = 0,92*= %
Ebbdl:
lgﬁ
x= 10g0’92% - 1;;()% ~9,04,
tehat 9 év mulva, azaz a 10. évben.
megoldasok
Kamatos kamat 063

Figyelniink kell arra, hogy a sorozat elemei hogyan vannak 0sszhangban a feladat szovegével
(az indexek elcsdszhatnak). A feladatokban elvileg a mértani sorozat édltaldnos tagjdnak képletét
és az Osszegképletet is alkalmazhatjuk.

(T5) 100000-1,045% = 119252 Ft
x-1,0654=192970 = x=150000 Ft
(11 250000-x2=294849 = x=1,086 = 8,6%

: b = é b = b b e 0
E11) 10000-1,08* = 186253 1,08 = 18,6253, ebbdl
; 1g1,08

x = 38 éves.

G a) 1.1000000- 1,15 = 1610510 Ft
2.1000000- 1,055 = 1276282 Ft
3.1000000-1,015° = 1077284 Ft
Osszesen 1610510 + 1276282 + 1077 284 = 3964 076 Ft-juk lett kamatokkal egyiitt az 5. év
végére.
b) Ez az 6sszeg atlagosan évi
3000000 x°=3964076 = x=1,057 = 5,7% kamatot jelent.



{7 A9. sziiletésnapra 400000 - 1,06* = 504991 Ft lett a szamlan. Ezutdn a kamat csokkent, igy a 14.
sziiletésnapra 504991 - 1,04° = 614 399 Ft volt a bankban.

Ekkor a sziil6k hozzétettek 300 ezer forintot, ami 4 évig kamatozott, igy a szdmldn Osszegylt
osszeg: (614399 +300000)- 1,054 = 1111458 Ft.

(1E) Ha x Osszeget tesziink a szamléra, akkor 5 év milva az egyes esetekben a kovetkezd dsszeg lesz
a szamlan:
A) x-1,05 =x-1,2763
B) x-1,09-1,07-1,05-1,03- 1,01 = x- 1,2740.
a) Az A) konstrukcid esetén lenne tobb pénziink.
x-1,2763

b) ———— =1,0018 = 100,18%, vagyis 0,18%-kal lenne tobb pénziink.
x-1,2740

{1 a) 10 év milva:
1. 5000000 - 1,059 =~ 8144 473 Ft lesz a szamlan.

2. Mivel nem kotik le 15 évre, igy csak 3% kamatot kapnak: 5000000 -1,0319 = 6719582 Ft
lesz a szamlan.
3.5000000-1,0455- 1,055 = 8143 550 Ft lesz a szamlan.

Ekkor az elsé konstrukciét érdemes valasztaniuk.

b) 15 év miulva:
1.5000000- 1,055 = 10394 641 Ft lesz a szdml4n.
2. 15 évre kotik le a pénziiket, igy megkétszerezik, azaz 10000000 Ft lesz a szdmlan.
3.5000000-1,0455-1,055%-1,06° = 10897 907 Ft lesz a szamlén.

Ekkor a harmadik konstrukciot érdemes valasztaniuk.

megoldasok
Gydijtoéjaradék, torlesztdjaradek 06 4

8 a) A12% éves kamat azt jelenti, hogy a visszafizetett dsszeg 112%-a a felvett hitelnek. Mivel napi
kamatozdssal szdmolnak, igy ha ¢ a napi kamattényezd, akkor

q365 =1,12 & ¢=3%1,12 =1,00031, ami 100,031%.
Ebbdl a napi kamatlab 0,031%.

b) A havi kamattényezd:
(361,12) = 1,00936 < 100,936%.

Ebbdl a havi kamatlab 0,936%.
(1) Az éves kamatldb 6%, igy az éves kamattényez$ 1,06, ebbdl a havi kamattényezé:
q2=1,06 & ¢=131,06 =1,00487.

Az id6szakok szama 10-12 = 120.
1,00487120 _ 1
1,00487 -1

S120 =100 000 -1,00487 - =16329 068



(1) A havi kamattényezd: ¢ = 1,004. Az idGszakok szdma n, S, = 1000 000.

n_1 20000 .
1000000 =20 000-1,004 - 0" =1 F T 50 -y gog . LOM" =1
10041 0,004

Vezessiink be egy segédvaltozot: x = 1,004", igy
-0,004

=l 0.221.00400 - 1),

50 =1,004 -

)

+1,004 :1,004
0,2=1,004x - 1,004 < 1,204=1,004x < x=1,1992.

Visszahelyettesitve:
1g1,192

Xx=1,004"=1,192 < n=log, 11,192 =
E1.004 lg1,004

=43,9959 = 44 hénap.

Hanna 44 hénap alatt, azaz 3 év 8 honap alatt tudja dsszegy(jteni az 1000 000 Ft-ot.

[} Az els6 5 évben a kamattényezs g = 1,06, az sszegyjtott pénz:

5_
S, =20 000-1,06-%21119 506 Ft.

s

v 2

Ez az 6sszeg a kovetkez$ években csak kamatozott, 8 évig 4%-ot, 5 évig 3%-ot évente, igy az elsé
5 év befizetésébdl
119506- 1,043 1,03° = 189 602 Ft lett.

A kozépsd 8 évben a kamattényezd g = 1,04, az Osszegyjtott pénz:

8 _
S, =20 000-1,04-wz191656 Ft.
1,04 -1

>

2 2z

Ez az 6sszeg a kovetkezd években csak kamatozott, 5 évig 3%-ot évente, igy a kozépss 8 év befi-
zetésébdl
191656 -1,03% = 222 182 Ft lett.

Az utolsé 5 évben a kamattényez6 g = 1,03, az 6sszegytjtott pénz:

5_
S3=20 000-1,03-Mz109 368 Ft.
1,03-1

s

A nagysziil6k 6sszesen a 3 kamatozasi id6 alatt
189602 + 222182 + 109368 = 521152 Ft-ot
gydjtottek unokdjuknak.

) a) Akamattényezd g = 1,19, a torlesztSrészletek szdma: n = 10, a torlesztérészlet: a = 600 000.

1,1910 -1 :1,19'°

Vjo -1,1910 = 600 000 - & Vip-1,1910~14825317,23 & V;,~2603361 Ft

B

A felvehet6 maximalis hitel 2 603 360 Ft.
b) Visszafizetiink 10- 600000 = 6 000 000 Ft-ot.

6 000 000

——— = 2,3-szorosat fizetjiik vissza.
2603361



FUGGVENYEK

(1) Az éves kamatldb 9%, az éves kamattényezs g = 1,09.
Az éves kamattényz6bdl a havi kamattényezd:

¢2=1,09 < ¢='21,00=~1,0072.
A futamidé n=5-12 = 60.

_ 1,007260 — 1

3000 000 -1,0072%0 = o
1,0072 -1

< 4613858,601=a-74,716 < a=61751,95Ft

A havi torlesztrészlet 61 752 Ft.

(G} @) Havi kamatlab 1,9%, a havi kamattényezS ¢ = 1,019, a futamidé n=6-12 = 72.
1,01972 -1

3000000-1,019"2 =q
1,019-1

11632217,21=a-151,4424 < a=76810Ft

A havi torlesztGrészlet 76 810 Ft.

b) Az éves kamattényezd:
1,01912=1,2534 < 125,34%.

Igy az éves kamatlab 25,34%.
¢) 2 milli6 forintot 6neréként befizettiink, majd a hitel sszesen:
72-76810 = 5530320.

Igy a futamidd végéig az autéért Gsszesen fizetendd:
2000000 + 5530320 = 7530320 Ft.

F2 a) Eves kamatldb 18%, az éves kamattényez6 g = 1,18, a futamidé n = 8.
Az éves torlesztérészlet:

' 1,188 -1

1,181

A havi torlesztGrészlet 60 165 Ft.

4000000-1,18 =a < 15035436,81=a-15,327 & a=980977 Ft.

b) Az éves torlesztdrészlet 1200000 Ft, igy

n_ 1 :100000 n_
4000000-1,18”=1200000-M = 40-1,18”:12-1’18—1.
1,18 -1 1,18—-1

Vezessiink be egy segédvaltozot: x = 1,18", igy

-0,18

1S =121,

40x=12-
0,18

il

+12-72x 4.8
7,2x=12x -12 = 12=48x < x=2,5.

Visszahelyettesitve:
Ig2
X=1,187=2,5 < n=log 42,5= 22 _553 4.
’ 1g1,18

Tehat 5,53 év =5 év 7 honap alatt tudjuk visszafizetni a hitelt.



MEGOLDASOK - 100 LEPES AZ ERETTSEGIHEZ

¢) Ha évente 600 000 Ft-ot tudunk torleszteni, akkor

1,18" -1 :100 000 1,18" -1

4000000-1,18"=600000 - ——— <« 40-1,18"=6"

1,18-1 1,18-1"

Vezessiink be egy segédviéltozot: x = 1,18", igy

-0,18

1S ax=6-(- 1),

40x=6-
—6x 11,2
T2x=6x-6 & 1,2x=-6 & x=-5.

Visszahelyettesitve: x = 1,18" = -5, ahol a bal oldal pozitiv, a jobb oldal negativ, a két oldal nem
lehet egyenld, igy az egyenletnek nincs megolddsa. Ebben az esetben ezt a hitelt nem tudjuk

visszafizetni, tehat ne vegytik fel, ha torleszteni csak 600 000 Ft-ot tudunk évente.

Osszefoglalo feladatsor
Fiiggvények, sorozatok

BB a)f:R->R, f(x)=—(x-2)>+9 ,
b) Maximuma van az x =2 helyen, a maximum értéke y = 9.
) 0=—(x-2)2+9 = x-2=43, amibdl xX;=5,x=-1

d) A fiiggvény grafikonja az dbran l4thato. 5

megoldasok

065

G0 a) A fiiggvények grafikonja az dbrén lathato.
b) xe[-6;0] U|6; 8]
g0

R a) F(5)=0,12-1,5=0,91125 m = 91,125 cm lesz a fa magassaga.

b) 1,5=0,12-1,5" = 1,5'=12,5 = logaritmussal t= 6,22 = a fa magassdga az 1,5 métert

a 7. évben éri el.



G a) a; =25+ 6-10 = 85 oldalt olvasott.
b) Az dsszegképletet felhasznalva:
2-25+(n-1)-10

913 = n = 1826=(40+ 10m)n = 10n>+40n - 1826 =0,
amibdl n; =11,66; n, =-15,66 (ez nem értelmezhetd), vagyis a 12. napon olvasta el ezt
aregényt.

c) Sy = w -11 =825; 913 — 825 = 88 oldalt olvasott az utols6 napon.

Sl a) 144000 1,24 =298 598.4 Ft lesz varhatéan a benzinkoltség.
b) x-120=144000 = 48225,3 Ft-ot kolthettek benzinre.

(i) Szamtani sorozat: befogok: a —d, a, 4tfogd: a+d, ahold>0 = 3a=24 = a=8.

Ebbdl a haromszog oldalai: 8 —d, 8, 8 + d.

Mivel derékszogi a haromszog, felirjuk a Pitagorasz-tételt:

8—-d)P2+82=18+d)~
Felbontjuk a zar6jeleket és megoldjuk az egyenletet:
64=32d = d=2,

igy az oldalak: 6 cm, 8 cm, 10 cm.

Mértani sorozat: befogék: a, ag, atfogé: aq?, ahol g > 1.

Mivel derékszogii a haromszog, felirjuk a Pitagorasz-tételt:

@+ (g =@’ S 1+P =

g*-re nézve masodfoki egyenlet, amelynek gyokei g* = —0,618, ami nem ad megoldast és ¢*> = 1,618,

amibdl g = 1,272 lehet csak megold4s:
a+1272a+1,618a=24 = a=6,170,

igy az oldalak: 6,170 cm, 7,848 cm, 9,983 cm.

GE) a) K(r)=43000-0,911"
b) K(#)=43000-0,911° = 18 584 koala

(71) Ha x 0sszeget helyeznénk el a bankban és

a) g-szorosdra valtozik minden évben a szdmldn levd pénz, akkor
x-q'%=2-x.

Osztunk x-szel, majd gyokot vonunk: ¢ = 192 = 1,0718, ebbdl évente 107,18%-éra, azaz

évente 7,18% a kamatlab.
b) n évig tartjuk bankban a pénziinket, akkor

x-1,04"=2-x.
Osztunk x-szel, majd logaritmizdlunk:
Ig2

1,04"=2 = n=log p2=—"—"

~17,67,
1g1,04

igy 18 év mulva kétszerez6dne meg a pénziink.



